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บทที่ 6 โมเมนตัมและการดล 
 
ขอสอบเลือกตอบ 
ขอ 1. ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 9 พฤติกรรม การนําไปใช 
มวล 400 กรัม  วิ่งดวยความเร็ว 1.5 เมตรตอวินาที  บนพื้นระดับล่ืนเขาชนกับสปริงที่ติดกับผนัง 
หลังสัมผัสสปริงเปนเวลา 0.75 วินาที มวลนี้สะทอนกลับดวยอัตราเร็วเทาเดิม จงหาแรงเฉลี่ยที่
สปริงกระทําตอมวลนี้ 
 
 
 
 
 

1. 0.45 N  2.  0.6 N  3.  0.8 N  4.  1.6 N 
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ขอ 2.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 19 พฤติกรรม ความเขาใจ 
วัตถุสองชิ้น มวลตางกัน เคลื่อนที่เขาหากันดวยขนาดความเร็วเทากัน หลังการชน วัตถุทั้งสอง
กระดอนกลับ ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง 
1.  วัตถุทั้งสองมีขนาดโมเมนตัมลดลง  2.  วัตถุทั้งสองมีขนาดโมเมนตัมเพิ่มขึ้น 
3.  วัตถุที่มีมวลมากมีขนาดโมเมนตัมเพิ่มขึน้ 4.  วตัถุที่มีมวลนอยมีขนาดโมเมนตัมเพิ่มขึ้น 
คําตอบ 4 
 

ขอ 3.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 19 พฤติกรรม การนําไปใช 
วัตถุมวล 0.3 กิโลกรัม ชนกับวัตถุอีกกอนหนึ่งที่มีมวล 0.3 กิโลกรัม ซ่ึงหยุดนิ่ง แลวเคลื่อนที่ติดกัน
ไปดวยความเร็ว 1.5 เมตรตอวินาที ทางขวามือ ขนาดของความเร็วกอนชนของวัตถุกอนแรกมีคา
เทาใด 
1. 1.5 m/s  2. 3.0 m/s  3. 4.5 m/s  4.  5.0 m/s  
คําตอบ 2 
เฉลย  โมเมนตัมกอนชน = โมเมนตัมหลังชน 
          (0.3 kg × 1u ) + 0   =  0.6 kg × (+1.5 m/s) 
                                  1u  =  +3.0 m/s 
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ขอสอบเขียนตอบ 
ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 19 พฤติกรรม การนําไปใช 
วัตถุมวล 2.0 กิโลกรัม เดิมวางนิ่งอยูบนพื้นระดับล่ืน ถาลูกปนมวล 20 กรัม ความเร็ว 500 เมตรตอวินาที 
วิ่งทะลุผานวัตถุนี้ไปดวยความเร็ว 200 เมตรตอวินาที  ทําใหวัตถุเคลื่อนที่ไปทางขวา ถาแนวลูกปน
ทํามุมθ  กับแนวระดับ ดังรูป จงหาความเร็วของวัตถุนี้หลังจากลูกปนผานวัตถุไป (กําหนดให 

θsin  =  0.97  และ θcos   =  0.25) 
 

 
 

เฉลย   จากกฎการอนุรักษโมเมนตัมในแนวระดับ 
 θcosmu     =   MVmv +θcos       (3 คะแนน) 

             V    =   
M
vum θcos)( −  

            =   
kg2

25.0)s/m200s/m500(kg1020 3 −× −

   

        =  0.75  m/s       (2 คะแนน) 
ตอบ  เมื่อลูกปนผานไป วัตถุเคลื่อนไปทางขวาดวยความเร็ว 0.75 m/s   
 
แนวการใหคะแนน 
1. หาโมเมนตมัในแนวระดบักอนชน   1 คะแนน 
2. หาโมเมนตมัในแนวระดบัหลังชน   1 คะแนน 
3. เขียนสมการตามกฎการอนุรักษโมเมนตัมในแนวระดับ 1 คะแนน 
4. แทนคา      1 คะแนน 
5. หาความเรว็ระบุทั้งขนาดและทิศ   1 คะแนน 


